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Αθήνα, 17 Ιουλίου 2025 

 
 

Η κατάσταση στα σωφρονιστικά καταστήματα της χώρας 

 

1. Υπάρχει ενημέρωση και παρακολούθηση από τις υπηρεσίες του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης σχετικά με τις συνθήκες κράτησης στα σωφρονιστικά καταστήματα της 
χώρας; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Σήμερα, η αρμοδιότητα για τα σωφρονιστικά καταστήματα ανήκει στο Υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη. Όμως υπάρχει διαρκής συνεργασία και ενημέρωση του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης με το αρμόδιο Υπουργείο ιδίως μέσω της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής 

Πολιτικής. Η παρακολούθηση γίνεται παράλληλα μέσα από τα στατιστικά των υποθέσεων των 

ενδίκων βοηθημάτων που εκκρεμούν ενώπιον των δικαστικών συμβουλίων σχετικά με τις 

συνθήκες κράτησης (άρθρο 6Α ν.2776/1999) και του δικαστικού σχηματισμού του ΕΔΔΑ. 

2. Με δεδομένο ότι οι αποφάσεις της Δικαιοσύνης οδηγούν στην επιβολή ποινών, 
υπάρχει συνεργασία ή συνεννόηση με το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη ή τη Γενική 
Γραμματεία Αντεγκληματικής Πολιτικής, προκειμένου να διασφαλίζεται η δυνατότητα 
εκτέλεσής τους σε συνθήκες που συνάδουν με το κράτος δικαίου; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Υπάρχει διυπουργική συνεννόηση και συνεργασία. Συγκεκριμένα, η ροή του 

αριθμού των κρατουμένων στα σωφρονιστικά καταστήματα και οι συνθήκες κράτησής τους είναι 

ζητήματα που απασχολούν κοινές ομάδες στις οποίες μετέχουν αξιωματούχοι και των δύο 

Υπουργείων, οι οποίοι μέσω της ανταλλαγής πληροφοριών και προτάσεων επιδιώκουν το 

βέλτιστο αποτέλεσμα της εξυπηρέτησης των αρχών της γενικής και ειδικής πρόληψης μέσω της 

ποινής αλλά και τη διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών κράτησης σύμφωνα με τα διεθνή 

πρότυπα. 
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3. Υπάρχουν διαθέσιμα στατιστικά της τελευταίας δεκαετίας για τον αριθμό 
καταδικαστικών αποφάσεων και την εξέλιξη της εγκληματικότητας; Αν ναι, θα 
μπορούσατε να μας τα διαθέσετε; 

4. Η πίεση που δέχεται το σωφρονιστικό σύστημα σχετίζεται με πραγματική αύξηση της 
εγκληματικότητας ή οφείλεται σε άλλες παραμέτρους, όπως οι επιλογές ποινικής 
πολιτικής και η εφαρμογή του Ποινικού Κώδικα;  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Είναι συνδυασμός όλων των παραμέτρων. Όμως το βασικό, που έχει επιτευχθεί, 

μέσα από τη διαρκή συνεργασία και δράση των συναρμόδιων υπουργείων είναι η 

εγκληματικότητα σε πολύ μεγαλύτερο ποσοστό από το παρελθόν να αναδεικνύεται, (βλ. 

ενδεικτικά  υποθέσεις ενδοοικογενειακής ή αθλητικής βίας ή οικονομικών εγκλημάτων ), να 

εξιχνιάζεται και να τιμωρείται με αναλογικές της βαρύτητας του εγκλήματος και αποτρεπτικές 

ποινές (τόσο κράτησης σε σωφρονιστικό κατάστημα όσο και εναλλακτικές ποινές (κοινωφελής 

εργασία, κατ’ οίκον έκτιση με συσκευή ηλεκτρονικής επιτήρησης (βραχιολάκι), οι οποίες κατά 

κανόνα εκτίονται και δεν αναστέλλονται όπως συνέβαινε στο παρελθόν. 

5. Έχει εξεταστεί το ενδεχόμενο λήψης μέτρων νομοθετικού ή κανονιστικού χαρακτήρα, 
προκειμένου να μειωθεί η πίεση στο σύστημα, δεδομένου ότι καταγράφεται 
υπερπληρότητα στα περισσότερα καταστήματα κράτησης και ενδέχεται να παραβιάζεται 
το άρθρο 3 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου;  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Οι κοινές ομάδες των υπουργείων Δικαιοσύνης και Προστασίας του Πολίτη 

παρακολουθούν καθημερινά τις εξελίξεις και προτείνουν μέτρα για τη βελτίωση των συνθηκών 

κράτησης των σωφρονιστικών καταστημάτων χωρίς να αναιρείται η παραπάνω φιλοσοφία 

αντιμετώπισης της εγκληματικότητας.  

Πρόσφατα μάλιστα με τροποποίηση στον Σωφρονιστικό Κώδικα διευρύνθηκαν οι προϋποθέσεις 

μεταγωγής σε αγροτικές φυλακές προκειμένου να καλυφθούν οι κενές θέσεις και να 

αποσυμφορηθούν αναλόγως τα λοιπά καταστήματα κράτησης. Ανάλογα μέτρα εξετάζονται και 

λαμβάνονται όποτε παραστεί ανάγκη. 
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